



## 星光灿烂

图为保安员苗华伟、年雪飞、党泽军（从左至右）。



# 京西保安之星

■鞠金伟

2001年11月22日，北京市保安服务总公司石景山分公司保安员年雪飞、苗华伟、党泽军被共青团石景山区委、石景山区外管办、文明办、综治办等九个单位联合评为石景山区第一届“十杰(优秀)外来青年”。他们是北京石景山区7万余名外来青年中的杰出代表，他们更是石景山区1500名保安员中的亮丽之星。

### “守护之神”年雪飞

“流自己的汗，吃自己的饭，自己的事业自己干，靠父母、靠朋友不算是好汉！”冯玉祥将军当年说的这句话常挂在年雪

飞嘴边。从老家辽宁省丹东到北京市保安服务总公司石景山分公司当保安员后，他始终有敢为人先、不甘落后和争创一流的念头。由于工作出色，1998年6月，年雪飞成为石景山保安服务分公司驻首钢老山小区保安分队长。到任之初，年雪飞经调查了解到：老山小区外界环境复杂，治安状况较差，每季度发生十几起盗窃案件不算稀罕，百姓称老山小区为“四多小区”，即外来人口多、无照商贩多、机动车辆多、刑事和治安案件多。所有这些，都给保安工作带来了很大难度。掌握了大量的第一手材料后，年雪飞和队员们先后制定了

人员、车辆登记制度，会客登记制度和搬家制度，严把小区大门关，并组织8人的机动分队，实行24小时不间断巡逻，有效地控制了盗窃案件的发生。2000年2月18日晚，年雪飞带领队员正在小区西里执勤，忽然听到一名妇女在楼道内高喊：“救命！”只见一名男青年从楼内窜出向北狂逃，年雪飞立即带领队员追赶，追出300多米后在老山小学北墙外将这名男子擒获，并扭送到老山派出所。2000年8月25日晚，年雪飞带领队员在老山小区东门执勤时，将一名抢劫女青年手提包的犯罪嫌疑人当场擒获，他及时将这名嫌疑人扭送老山派出所。

经审查，公安机关从中破获两起盗窃案件，为此石景山公安分局和老山街道工委对保安队给予了表彰奖励。

几年来，年雪飞带领队员共擒获各类违法犯罪嫌疑人 120 余名，发现制止盗窃 18 起，收缴被盗钢材 4000 余公斤，自行车 18 辆，盗版、淫秽光盘 150 余张，违禁书刊 450 余册，清理无证游商 1500 余人次。这样，小区各类案件减少了，净化了小区治安环境，确保了一方平安。老山小区因此被石景山公安分局评为“安全小区”，为此居民群众把年雪飞誉为老山小区的“守护神”。

一个冬日的晚上，年雪飞在巡逻时，发现居民赵振邦在老山西里大门口被一辆白色面的车撞倒在地，面部血肉模糊，腹部血流不止。年雪飞立即拨打了“122”交通事故报警电话，让队员保护好现场，并拦住一辆出租车将受重伤的赵振邦送往石景山医院，用自己准备寄回家的钱，为他交了挂号费和住院押金，使赵振邦得到及时抢救，最终脱离了生命危险。事后，赵振邦的妻子郭女士找到年雪飞，流着泪说：“年队长，是您把我丈夫从死亡线上拉回来，给了他第二次生命，使我们又拥有了幸福美满的家庭，年队长，您是我们全家的恩人，大恩不言谢。”说着跪在年雪飞面前要磕头，年雪飞连忙把她扶起来说：“这是我们应该做的。”第二年冬天的一个下午，郭女士带着 20 双毛袜来保安队找到年雪飞说：“前几回请你到酒店吃饭都被你谢绝也就罢了，这是我织的 20 双毛袜你一定得收下。”没等年雪飞开口拒绝，郭女士又紧紧握住他的手深情地说：“小年，我每次下夜

班，都看到你带着保安队员在巡逻执勤，大冷的天儿冻得直跺脚，我知道，保安兄弟年龄都不大，在家里还都是孩子。你们夜里执勤时冻脚，我是看在眼里，疼在心里，我就熬了几天夜，给咱队里每个保安兄弟织了一双毛袜，请你转给大家，这是我代表小区居民对保安兄弟的一份心意。”

几年来，年雪飞把青春献给了保安事业而无怨无悔，他的事迹被多家新闻单位报道。2000 年 12 月 22 日，他被共青团北京市委、北京市外管办、首都文明办、首都综治办等八个单位授予“第三届北京市优秀外来青年”荣誉称号，2000 年 12 月 15 日，他被公安部、全国总工会和共青团中央联合评为“首届全国优秀保安员”。2001 年 11 月 22 日，他又被共青团石景山区委等九个单位联合评为石景山区第一届“十杰外来青年”。

### “火眼金睛”苗华伟

1979 年出生的苗华伟，来自河南省汝南县，一米七五的个头，是个英俊小伙子，现为石景山保安服务分公司驻石景山工商支行保安员。

小苗 1996 年参加保安工作，他严格按公司和客户的各项规章制度要求自己，努力学习政治理论，钻研业务知识，坚持保安技能训练，努力提高自身素质和工作水平。他时时处处以身作则，出色地完成了各项保安服务任务，为全队队员作出了表率。

一次，一位储户不遵守储蓄所营业厅“一米线”规定，其他储户意见很大，小苗看见后马上走到那位储户面前敬礼后说：

“请您站到‘一米线’外排队等候，谢谢。”那位储户不但不听还满口脏话，小苗当时特别气愤，但一想到保安公司“以理服人，打不还手，骂不还口”的纪律规定，他忍着怒气，很礼貌地又向那位储户标准地敬礼后，认真向储户解释“一米线”规定是为了确保储户存款安全而设计的，请储户配合自己的工作。他的耐心礼让终于感动了那位储户，最后自觉地站到了“一米线”外。一次执勤中，小苗发现营业厅凭条桌上有两张 6 万元的存款单，当时营业厅内只有他一个人，他想储户丢失存单一定十分着急，便将两张存单妥善保管起来，再设法寻找失主。没过多久，一个人急匆匆来找存单。小苗经核实无误后，把存单还给失主。失主感动地紧握住他的手连声道谢，称他是百姓的好保安。参加保安工作以来，小苗在上岗执勤时共捡拾现金、存折、贵重物品折合人民币 60 余万元，均设法归还失主，受到客户和群众的好评。

苗华伟让队友们最佩服的是他那双敏锐的眼睛。在一次执勤中，一位中年妇女跑到他跟前，说自己刚取的钱被人骗走了，请他帮忙。小苗马上为中年妇女报警并问清了几个骗子的相貌特征，并牢记在心，每天上岗时他都注意观察情况。几天后，有几名男青年在储蓄所内东张西望，行迹十分可疑，小苗再一细看发现这几人的相貌与中年妇女所述骗子相貌相似，便立即向派出所报警并协助民警把骗子擒获，为储户挽回了损失。2000 年底，他在执勤中发现一辆红色夏利出租车停在银行大厅外，车内坐着 4 名男青年，不断向储蓄所营业厅



## 星光灿烂

内张望，却一直不办理储蓄业务，他凭多年的工作经验感觉情况十分可疑，便迅速记下了出租车牌号和4名男青年的相貌特征，并及时向公安机关报案。警方根据他提供的线索，经审查后确认4名男青年是一伙预谋抢劫银行的犯罪嫌疑人。由于小苗细心观察，为公安机关提供的线索及时准确，使4名犯罪嫌疑人落入法网，银行免遭劫难。为此原市委副书记、政法委书记、市公安局局长强卫同志对他特别提出表扬。从此“火眼金睛”成了苗华伟的称号。

5年来，小苗在自己的工作岗位上多次被公司和客户评为先进。2000年，他被市保安服务总公司荣记个人二等功。2001年11月22日，他又被共青团石景山区委等九个单位联合评为石景山区第一届“十杰外来青年”。

### “黄牛保安”党泽军

今年29岁的党泽军，是个朴实憨厚的山东汉子。现为石景山保安服务分公司二大队一中队中队长，熟悉党泽军的人都知道他是个“四心”具备的人。

他当保安有恒心。1993年6月，党泽军被分到北京重型电机厂驻勤。当时厂里条件比较艰苦，每天执勤都是汗水掺杂着煤灰和尘土浸透衣衫，而且生活条件也非常艰苦，为此他的队友相继另谋职业。可他却留下了，因为干一行、爱一行、言必行、行必果是他的做事原则，工作中他从不计较环境的好与坏，对工作踏踏实实、兢兢业业。由于工作成绩突出他被提升为保安班长、分队长、中队长。

他管理队伍是个细心人。工

作中党泽军针对部分队员存在的生活作风散漫、不安心保安工作等问题，坚持利用出操和队会时间对队员进行教育。在日常工作中他组织队员学习保安服务公司和客户单位的各项规章制度，开展“群众、客户双满意保安班组”活动，在年终总结时大张旗鼓地宣传先进典型。党泽军坚持对新队员做好“四个一”即：开好第一个欢迎会，安排好第一顿饭，做好第一次谈话，帮助写好第一封家书。对老队员做到“情、敬、送”，以心换心，以情换情，使全体队员亲如兄弟。人心齐，泰山移。党泽军带领队员们出色完成了各项安全保卫任务，受到客户群众的信赖和好评，他所带的班队连续5次被分公司评为先进集体，荣立集体三等功一次。

党泽军还是个有心人。一天深夜，他在巡逻时发现客户元件厂窗户旁有人影晃动，且抱着电视机状物品，行踪诡秘。他耐心观察后，大喊一声：“站住！”并勇敢地冲上去。此人见保安来了，丢下手中东西，撒腿就跑，党泽军紧追不舍。穷凶极恶的窃贼见脱逃无路，便反扑过来，搏斗中党泽军头部、胳膊等多处受伤，但他咬紧牙关忍着疼痛，终于将窃贼制服，并缴获价值6000余元的被盗电脑一台。夏日的一个夜晚，党泽军查岗至客户西厂电机车间时，忽然听到铁器的撞击声，他警惕起来，闻声望去，发现几个人正从厂内向厂外马路旁的三轮车上搬运物品。他立即用对讲机呼叫备勤人员前来支援，当场缴获被盗大型线圈110多个，成品总价值20余万元。为此，客户领导称赞说：“聘用这样的保安我们放心。”

对有困难的群众，党泽军还是个热心人。1999年10月的一天，他查岗路过八角小区北门外的马路时，发现一男子因醉酒而躺在地上不省人事，来往车辆很多，情况十分危险。他立即将其背到保安值班室休息，半小时后此人醒了过来，党泽军经询问得知其住址后，亲自打车将其送回家中。2001年8月的一天下午，小区北门门卫报告：“来京探亲的一位黑龙江老大妈迷路了，找了一上午也未能找到家，而大妈只知道老山小区9栋10号。”党泽军知道老山小区9栋10号就有四处，于是便带着大妈到老山派出所查对照片，使她与家人相聚。见到亲人后，大妈的女儿激动地握住党泽军的手说：“我们找了半天都没找到，多亏了保安同志啊。”大妈多次问他的姓名及住址，党泽军跟大妈说：“我是北京保安员。”说完便回了保安队。

党泽军参加保安工作8年来，带领队员协助公安机关擒获各类违法犯罪嫌疑人30余名，为客户、群众挽回经济损失90余万元，义务加班1010余小时，为客户、群众做好事450多件。由于他默默无闻、无私奉献，被客户群众称为“黄牛”式的保安员。他4次被分公司评为先进，3次荣立三等功。2001年11月22日，他又被共青团石景山区委等九个单位联合评为石景山区第一届“优秀外来青年”。

为维护首都安宁和社会安定，年雪飞、苗华伟、党泽军和他们的队友们忠于职守、默默无闻地奉献着自己的青春年华，用一份执著结下了保安情缘，用汗水和真情谱写了一曲热爱保安事业的壮丽之歌。